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FederazioneItalianaSportEquestri 

ComitatoRegioneLiguria 

 
 
 

COMITATOREGIONALELIGURIA 
VERBALE DEL CONSIGLIO REGIONALE FISE LIGURIA DEL GIORNO 

20 dicembre alle ore 21 nr 55 
 

 
Il giorno mercoledì 20 dicembre alle ore 21.00 in tele/videoconferenza con l’applicazione 
ZOOM si è riunito il Consiglio Regionale della F.I.S.E. (Federazione Italiana Sport Equestri) 
Liguria per discutere e deliberare sul seguente 
 

Ordine del Giorno 
 

1) Approvazione Verbale nr 54 
2) Attività sportive (concorsi e premi) 
3) Referenti 
4) Contributi associazioni 
5) Varie ed eventuali 

 
Risultano presenti collegati in videoconferenza: la Presidente Amilda Traverso, la  
Vicepresidente Romina Mitrale e  i Consiglieri Stefano  Solari, Michela Lusenti, Greta 
Garancini, Marco Massa, Marco Caroli, la rappresentante dei tecnici Flavia Merengone, la  
Rappresentante dei Cavalieri Proprietari Giovanna Passadore, il Rappresentante dei 
cavalieri Luca Aicardi. E’ presente anche il Responsabile dell’attività giovanile cavalli 
Angelo Bollino. Assente per giustificato motivo: Elisa Bertamini. Come di consueto si 
procede a richiedere autorizzazione per la registrazione dell’incontro e poter semplificare 
la compilazione del verbale. Tutti i presenti approvano e il Consigliere Solari provvede ad 
attivarla.  

 
1) Si apre la riunione con l’usuale richiesta della conferma della ricezione dei 

documenti del CD 54 e se ci sono domande e/o correzioni da apportare. Alla 
risposta negativa  si passa alla richiesta di approvazione che viene data 
all’unanimità (Del. 396) 

2) Si passa all’Attività Sportiva e la Presidente riferisce che quest’anno il Campionato 
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Regionale invernale di salto, che si svolgerà a Tortona presso Il Torrione, sarà un 
pochino anticipato come data per esigenze del Comitato Organizzatore. La data è 
quella dal 9 all’11 febbraio 2024. In quella occasione il venerdì sera è stata già 
prenotata la saletta del ristorante per fare la prima riunione del Consiglio del 
2024. Si parla anche del programma dei Campionati in cui è stata inserita una 70 
cavalli (richiesta già l’anno passato) e la seconda manche ridotta per non finire 
troppo tardi e non impegnare troppo i cavalli nelle ultime due giornate. Il 
Contributo al C.O. per il montepremi sarà di € 3500 a cui si aggiungeranno, come 
sempre, € 500,00 da parte del proprietario del Torrione. 
La Presidente prosegue rivolgendosi al Tecnico Merengone alla quale aveva 
chiesto, come già in passato la disponibilità ad occuparsi dei premi. Per 
allontanarsi un po’ dal solito abbigliamento proposto negli ultimi anni questa volta 
avrebbe intenzione di fare un investimento su prodotti rivolti ai cavalli/pony. 
Elettroliti, sale, biscotti, borse per fasce e paratendini e porta stivali, la maggior 
parte di queste cose possono essere utilizzate praticamente in tutte le discipline 
quindi si pensava di ordinare un numero leggermente superiore da utilizzare in 
altre occasioni e più precisamente 30 borse x fasce e 30 per stivali, 60 sali da 1 kg, 
60 elettroliti con 60 supporti e 150 confezioni di biscottini per una spesa totale di 
circa € 3500. Se il Consiglio è d’accordo la Presidente si sentirà all’inizio dell’anno 
con Flavia Merengone per i particolari e chiede intanto approvazione per gli 
investimenti sopra proposti. (Approvato all’unanimità con Del. 397) La Presidente 
comunica anche l’intenzione di Graziano Rodinetti di tentare nuovamente di avere 
i box e svolgere i Campionati presso l’Equestrian La Spezia mentre lo Sporting le 
Poiane, al momento, è fuori gioco quindi nessun problema a lasciare a lui 
l’incarico ma, la Presidente gli ha comunque consigliato di essere molto accorto 
nel non imbarcarsi in un qualcosa che, se si dovessero avere dei problemi anche 
solo meteorologici, finirebbe in un disastro economico. Sembra infatti che 
nessuno sia disposto a lasciare i box per più mesi e permettere così di 
ammortizzare i costi. Tutte le ditte chiedono più di € 100 a box ma li vogliono 
lasciare al massimo per due fine settimana. A giudizio di tutti non si arriverebbe 
alla copertura economica. Comunque si farà una riunione per definire le gare in 
regione e, in quell’occasione si deciderà una data di marzo nella quale avere o 
meno la conferma definitiva dello svolgimento del concorso presso l’Equestrian. 
In caso non si potesse e si dovesse andare fuori regione la scelta ricadrebbe 
sempre sul Torrione per la sua posizione geografica. In questo caso si è già presa 
in considerazione la data del 10/12 maggio 2024 dove insieme al Campionato 
Regionale S.O.  verrebbe inserita anche la selezione per piazza di Siena che 
quest’anno sarà dal 23 al 26 maggio  2024.   
Si prosegue parlando delle gare in Regione e la Presidente ribadisce che il Jump ha 
decisamente perso di interesse da parte dei partecipanti e, a questo punto 
l’opinione della Presidente è che per i centri che hanno piacere ad avere qualche 
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appuntamento di un giorno come richiesto dall’HCR o piuttosto se si volesse 
ripetere l’appuntamento estivo a Millesimo che ha ottenuto una grande 
partecipazione o ancora se un circolo come Lo Scrivia vuole accontentare i propri 
associati facendo una giornata di gare non vi è alcun motivo per essere contrari. 
Mentre si studierà una qualche attività con e per i pony ripetendo magari 
l’esperienza dei training che hanno avuto un buon successo  in quest’anno e 
definendo magari la partecipazione a qualche gara fuori regione dove ci sarà la 
presenza della Referente pony.  Si stabilisce di decidere una data per una riunione 
di coloro che si propongono come Comitati Organizzatori per tutte le discipline e 
viene deciso il martedì 16 gennaio alle ore 20 e 30. 
Concluso il discorso sull’attività del Salto Ostacoli si passa alle discipline non 
Olimpiche e in particolare a quanto sta già preparando la Consigliera Michela 
Lusenti. Per attacchi e endurance di base si faranno due incontri con il Tecnico 
Della Pace e si sono decise le date del 6/7 aprile a le Rocce (il Comitato metterà a 
disposizione € 600,00) e il 19/20 giugno a Le Poiane (€ 600,00). Per quel che 
riguarda il Volteggio ci sarà il 10 marzo il VoltegGioco ( € 500,00 contributo al 
Circolo)e il 5 maggio il Campionato Regionale presso l’Horse Club (€ 1300,00 + 
costi per Presidente e premi) . Per andare oltre le attività di preparazione 
agonistica si prevedono tre stage (€ 600,00 massimo a stage)  .                                                            

3) La Presidente prosegue con la proposta di ulteriori Referenti mancanti nel 
Consiglio precedente e più precisamente si tratta del:  

 Polo - per cui si propone Fabiano Lanzi che è l’unico che ha dimostrato 
interesse nel capire se la disciplina può essere inserita in regione partendo 
proprio con i suoi pony e allievi dell’Horse Ball che sono già in grado di 
giocare in squadra 

 Per la categoria degli Ambassador per cui all’inizio si era proposta la 
Consigliera Passadore ed è stata fatta anche una ricerca che non aveva dato 
frutti, ad oggi, in regione, ci troviamo ad avere un unico rappresentante  
che tra l’altro sta ottenendo notevoli successi: Federico Romanelli con il 
quale la Presidente si è confrontata e sul cui nome si trova d’accordo anche 
Giovanna Passadore.   

 E infine l’annosa questione dell’Endurance che, anche quest’anno 
nonostante la divisione tra ludico e agonistico e il cambio di referente per la 
parte agonistica, continua a non avere proposte costruttive per gli atleti. La 
Presidente spera di avere quest’anno qualche risultato mettendo in campo 
forze nuove e coinvolgendo alcune giovani atlete. Saranno loro a dover 
strutturare questa parte di attività con proposta di Stages, partecipazione 
alle gare e obiettivi pianificati in precedenza. Saranno quindi le Referenti 
per la pre-agonistica e agonistica della disciplina Linda Piccolo e Chiara 
Raffo che sono anche le due giovani Istruttrici che hanno partecipato allo 
Stage in Bosana rientrando con un grande entusiasmo. La cosa fa ben 
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sperare. Approvato all’unanimità. (Del. 398). 
 

4) Avendo ancora disponibilità di budget per merito della notevole attività di 
formazione svolta quest’anno, la Presidente afferma con orgoglio che si 
riusciranno a dare quei contributi che da tempo desiderava distribuire. Più 
precisamente si sta riferendo a Società che hanno avuto atleti che si sono distinti 
in occasioni di altissimo livello. Più precisamente si tratta di  

 Anna Ruggeri, iscritta ad oggi presso l’ Arenzano Riding Club, che ha fatto 
parte della squadra Children agli Europei di salto ostacoli raggiungendo il 
secondo gradino del podio sia individuale che a squadre € 500,00 

 Gli atleti dell’Horse Ball iscritti a Lo Scrivia € 1.500,00  arrivati a medaglia sia 
agli europei che ai mondiali e il coach e Istruttore del Circolo Fabiano Lanzi 
che ha portato a medaglia la squadra femminile. Infine l’atleta Roberto 
Prettico, componente di una delle squadre medagliate ma iscritto nella sua 
società, Mistral. € € 200,00          

 Daniele Massobrio, Centro Ippico Adelasia, che ha fatto parte della squadra 
medaglia di bronzo ai mondiali di Endurance. € 500,00 

 HCR si è deciso che siano loro ad occuparsi nei primi mesi dell’anno dei 
social perché hanno, al momento un associato che segue i loro e che ha un 
ottima visibilità, inoltre devono iniziare a fare qualche lavoro già a Natale e 
questo sarà un vantaggio per la regione e per qualunque evento si voglia 
organizzare presso le loro strutture. Euro 2.000,00 

 Inoltre nella medesima giornata in cui la Presidente ha assistito alla 
presentazione del logo per Genova 2024, si è svolta una cerimonia di 
premiazione per le tre società più “green” della Liguria. Tra le tre vincitrici 
c’era anche la nostra Società Ippica del Bardigiano € 500,00 Approvata 
all’unanimità (Del. 399)    

5)Varie ed eventuali:  
 Il Tecnico Angelo Bollino ha accompagnato a Pontedera al Talent le squadre e, 

a questo punto, serve approvare il suo rimborso che sarà intorno ai 500,00 
euro.  

 Megasport ha fatto un preventivo per le targhette da stampare e applicare ai 
ferri di cavallo in plexiglas utilizzati per la finale Jump, finale Progetto Sport 
S.O. e Trofeo Horse Ball.  Il preventivo totale è di € 366,00 

 La signora Patrizia Casarino si è resa disponibile a fare l’esame per la segreteria 
di Volteggio e il Comitato ha i fondi per sostenere l’iscrizione con € 200,00 ed 
eventuale integrazione di 15,00 euro per gli aggiornamenti. 
Il tutto viene approvato all’unanimità nella Del. 400. 
 
A seguire prendono la parola la rappresentante dei tecnici Flavia Merengone e 
il Rappresentante dei Cavalieri Luca Aicardi che spiegano di avere  letto su 
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Facebook dell’incontro richiesto dall’UNIACS alla Fise per discutere della 
situazione attuale dei Circoli Ippici che ospitano concorsi di alto livello, 
Comitati organizzatori che hanno creato delle vere e proprie aziende ma che, a 
detta dei nostri referenti stanno incominciando a trascurare alcuni servizi 
indispensabili per la sicurezza di cavalli e cavalieri e la buona riuscita delle 
manifestazioni. Vorrebbero esprimere il loro parere e la Presidente, dopo 
avere ascoltato le loro motivazioni ritiene che sia una cosa giusta da fare e 
consiglia loro di confrontarsi e scrivere una lettera che lei stessa sarà lieta di 
controllare e inviare personalmente al Presidente Di Paola per esser certa che 
le loro parole non siano mal interpretate o peggio ancora strumentalizzate in 
qualche modo, non potendo loro essere presenti.  
Il Consigliere Solari chiede se ci sono novità riguardo alla cerimonia di 
presentazione del logo alla quale si è recata e, dopo avere messo al corrente i 
Consiglieri brevemente di quanto è stato detto, passa alla spiegazione di come 
si svolgeranno le cose: la prima data proposta è quella del sabato 19 ottobre 
2024 in cui si terrà un convegno sugli Sport Equestri e sulla loro importanza 
agonistica ma anche relativa all’integrazione. Alla sera si terrà una festa dove ci 
saranno delle premiazioni “speciali”. Su questo punto la Presidente sta ancora 
lavorando perché vorrebbe che questa fosse l’occasione per avere a fianco a sé 
tutte le figure tecniche e non, che sono state la storia dell’Equitazione ligure. Ci 
vorrà una seria riflessione per trovare una quadra tra i numeri che la sala 
offerta dal Comune può contenere e quanto avrebbe in mente di fare. La 
domenica si terranno una serie di dimostrazioni di diverse discipline (All bozza 
programma) 
Null’altro essendoci da discutere la seduta viene chiusa alle ore 10 e 45  
 
 

 
 
 

Il Segretario La Presidente
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